
علی اشرفپور                                                                                                                      شتمریاضی ه نهفصل 

 اندازه باشند.  کی(، به رهینقطه مشخص)مرکزدا کیکه از   یبه مجموعه نقاط : رهیدا

 دهند. ی نشان م 𝒄(𝒐 , 𝒓) را اختصار به صورت  رهیدا نکته :

 : رهیدا یاجزا

 دهند.  ی(نشان م 𝑹  ای 𝒓را شعاع و با حرف) رهیدا طی تا مح رهیمرکز دا ی فاصله  : رهی( شعاع دا1

 دهند.  ینشان م  را کمان و با دو حرف و سه حرف رهیدا طی مح یشده رو   جاد یا یفاصله  : رهی( کمان دا2

 دهند.  یدو حرفنشان م  را به هم وصل کند وتر و با رهیدا  طیمح  یرو  یکه دونقطه  یپاره خط : رهی( وتر دا3

گذرد. قطر را با   یم رهیمرکز دا  کند و از  یرا به هم وصل م رهیدا  طیمح  یرو  یاست که دو نقطه  یپاره خط : رهی( قطر دا4

 دهند.  ینشان م حرف دو 

 است. برابر شعاع 2 ،قطرنام دارد. و قطر رهیوتر دا نیبزرگتر نکته :

 :  رهیخط و دا تیوضع

 هستند :   تیسه وضع یدارا رهیخط و دا

 مشترک)برخورد( ندارند. نقطه رهیحالت خط و دا  نی. در اباشد رهی از دا رونیب ( خط ممکن است1

 

 .رک)برخورد( دارندــــمشت دو  رهیحالت خط و دا نی. در اباشد رهیداخل دا  ( خط ممکن است2

 

 

مشترک)برخورد(   کی رهیحالت خط و دا نی. در اباشد رهی( بر دادهیمماس )چسب   ( خط ممکن است3

 دارند. 

 

 ؟ خواسته شده چند درجه است  ی  هیبا توجه به شکل زاو  مثال :

 

 

 : رهیکردن مرکز دا دایپ

منصف   دو عمود آن محل برخورد  دو وتر را رسم کرده که  آنی منصف ها عمود . سپسمیکن ی م رسمی مواز  ریوتر غ ابتدا دو 

 نام دارد. رهیمرکز دا

 که از وسط وتر و مرکز  یکند. و بر عکس خط یم  میتقسی قسمت مساو  که از مرکز بر وتر عمود باشد آن را به دو  یخط نکته :

 است. بگذرد ، بروتر عمود  رهیدا
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 . باشد رهیشعاع دا دو ضلع آن و  رهیمرکز دا  است که رأس آن ی ا هیزاو  : یمرکز هیزاو 

 کمان روبه رو آن. یاندازه    برابر است با یمرکز ی  هیزاو  :  یمرکز  هیزاو  یاندازه 

 .برابرند و برعکس  زیدو کمان ن رآنینظ یوترها باشند یاگر دو کمان مساو  نکته :

 ی را بر تعداد کمان ها درجه(360)رهیدا ط یسپس مح  میکن یرسم م  رهیشعاع دا  کیابتدا  : یمساو  یبه کمان ها رهیدا  میتقس

 پرگار را    یو در آخر دهانه   میکن ی مشخص م مورد نظر را هیکرده ، نقاله را منطبق بر شعاع گذاشته و زاو  میشده تقس   خواسته

 . می زن یکمان م اًیگذاشته و متوال رهیدا  طیمح یشده رو   جادیاز نقاط ا یکی یشده باز کرده رو   جادیوتر ا ی  اندازه به

 : م یکن یاستفاده م  ریز  یمحاسبه طول کمان از رابطه  یبرا : رهیکمان از دا  کیمحاسبه طول 

 

 

 .باشد رهیوتر دا دو ضلع آن و  رهیدا  طیمحیاست که رأس آن رو  یا هیزاو   : یمحاط هیزاو 

 کمان روبه رو آن.  ینصف اندازه  برابر است با یمحاط هیزاو  : یمحاط  هیزاو  ی اندازه

 برابرند.  کمان کیرو به  روبهی محاط  یها هیزاو  نکته :

 است. درجه  90، رهیرو به قطر دا وبه ری محاط  ی هیزاو  ی اندازه  : نکته

 . دیسیخواسته شده را بنو  هیکمان و زاو  یاندازه  مثال :

 

 پاسخ تشریحی:
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      و حالا وقت تسته 

 دهسخ:

 4گیی ز  -3گیی ز -1گیی ز -3گیی ز -  2 ز  ح اا: گیی ز 

 

 ه نننننهی نن د


